新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:shijl@xmwb.com.cn 2016年3月13日 星期日 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

B10 表任编辑: 史佳林 视觉设计: 黄 娟 星期天夜光杯 纪实 /

有这样一批"学霸": 当同龄人 还在准备高考冲刺时,他们已早早 将海外知名大学的"钥匙"握在掌 心。"学霸"是如何炼成的?他们的成 长背景又会带来什么样的启示呢?

从浦东走向世界

抵达上海浦东复旦附中分校之前,会越 过一些厂房、民房,间或出现农田。不由得会 令人思量,如今的复旦附中分校,会是什么模 样?眼下,它所处的位置,以前算是川沙地界, 现在归属曹路地区。

距离学校还有一个路口,就看到几乎和 一个街区等长的操场。进入教学楼之后,我猛 然意识到,这幢主教学楼的外圈,几乎是一个 圆,就像是"围屋"。若沿着走廊走一圈,则恍 悟,走廊勾勒出的是一个正方形。换言之,主 教学楼的结构是——外圆内方,中有天井,颇 有几分中国古代哲学思想的建筑。

学校是由浦东新区教育局委托复旦大学 附属中学承办的一所寄宿制高中。2011年动 议建立的时候,校舍还未破土。2013年8月 29日,这一片区总建筑面积4万余平方米的 崭新校舍才启用。大楼外墙上"博学而笃志、 切问而近思",闪闪发光。

一行身穿校服的外国中学生,举着校旗, 正在宽敞的天井里,与中国中学生拥抱告别。 负责学生活动的韩文明老师介绍道, 与海外 中学生的交流,在这里是常事。今年第一批在 这里读完三年高中的76名中学生里,有十几 个都直接申请了海外大学并被录取——在这 个学校里,似乎也是常事;在学校外,听起来 却颇有些轰动了。

这些孩子是如何做到的?

索性拿下双专业

刘建邦是其中一位。他的选择正如其名, 暗含着雄心壮志: 他被美国卫斯理安大学 (Wesleyan University)的两个专业录取。这两 个专业,是两极——电影、工程。这绝非"文理 兼长"四个字可以概括。一般学生,可以憧憬, 但未必能考上。重要的是,今后4年能安排自 己在艺术与科技之间来回穿梭并保持平衡。

刘建邦喜欢电影, 业余时间都用来研究 一个很专业的问题:朗·霍华德导演的近期电 影为何不如《达·芬奇密码》。他甚至在学校里 创建了"广电部"——广播电视部门。学校大手 笔投资了录音棚、摄像机、单反相机等等设备。 钥匙搁在老师手里, 刘建邦需要使用的时候, 向老师登记一下就行了。就这样,他觉得"不想 18岁的时候不去迫梦",报考了电影专业。

至于学工程,那是父亲的教诲。像大多数 家长一样,对刘建邦的选择,他的父亲心里没 底。他坐下来与儿子"分析前景"——在他看 来,读了电影专业,"失业"的可能性,有点大。 这样的分析,若放之目前全社会的就业形势, 似乎也不能算错。艺术家大多都是"个体户"。 每年想考入艺术院校的学生,若不成名成家, 很可能喝西北风——就像没拿奥斯卡最佳导 演奖之前的李安一样。做家长的,总还是希望 孩子选一条看起来更稳妥的路。

父亲的忧虑也不能说没有道理,那索性, 一口气拿下双专业吧!然而这就意味着,他已 经得开始"预习"大学课程了,平均每周要看 250 页书。比起其他拿到海外大学录取通知 的同伴,刘建邦要付出双倍的时间和精力。

而被同学们开玩笑戏称"男版刘建邦"的 宋系风, 选择牛津大学化学系的举动有点与 众不同。这位胖乎乎的小姑娘,在其他同学无 一例外选择去美国读大学的时候, 却选择了

相较于美国人"咋咋呼呼的热情","我更 倾向于略带疏离感的交流方式","这样更尊重 个人空间。"在牛津的面试,让她感觉到英国教 育体系的不同。她被面试了三次,都是"纯学术 范围的面试",每一次都是"有机"、"无机"、"物 理"、"化学"这四个字的不同搭配:"有机物理 化学""无机物理化学"等等。但是,面试的时 候,那些老教授们始终以启发式的问题来帮助 她走向正确的彼岸,而不是"监考"

喜欢英国式学术氛围的这位女孩也喜欢 电影,让她推荐一部电影,"《窃听风暴》吧,"她 又特地补充:"不是香港那个,是德国的那部。"



一说起"学霸",我们脑 子中好像会出现某些固定的 形象;其实,他们各有各的风 格,各有各的可爱。刘建邦戴 着眼镜,清瘦,谈起话来放得 开也收得回;宋系风随意扎着 长发, 也戴眼镜, 圆圆的, 说起 话来看得出始终在思考;而拿 到卡耐基·梅隆大学计算机工 程录取通知书的张梓玥, 打扮 得更像文艺少女,每说一句话, 都会追加一句此时的内心戏 ……这些个性完全不同的少男少 女,亲如一家人,以至于当张梓玥 自嘲"我这么做妈妈会怎么想"的 时候,隔着桌子的李亦琳立刻做了 个"抚摸头顶"的动作,以示安慰 的同时,自抬了辈分-

哈哈哈笑。

张双军中心

自我管理从 交作业"开始

这些个性鲜明、生气蓬勃的"学霸",是怎么养

韩文明老师介绍说,虞晓贞校长从2013年起 推出"走班制分层教学",是锻造性格、接轨国际的 创新之举。走班,就是按照每一个人自选的课程, 在"外圆内方"的教学楼里走进各自的教室上课。 也就是说,76名高中生从高一起,虽然分属各自 的"行政班",但是一上起课来,就按照自己的兴趣 和能力,走进与"行政班"的同学不一定相同的"学 术班"。而"行政班"只在上体育课或者课外活动 时,才同出同进。于是,这就又形成了"一人 每一个人的课程表都未必重合。

看起来有点麻烦。活到16岁,开始了"相对 的自由生活",同伴还未必与你同路。外圆内方的 教学楼,很容易让人绕圈圈。"万一迷失了,就会 失去一节课。"

76人的适应期有长有短,短的几周,长的几 月。自由,有时候给人带来的反而是无所适从;可 当你理解到它的真意,你的人生就将从此起飞。手 握弗吉尼亚大学建筑专业和密歇根大学建筑艺术 专业两个offer、还没想好去哪一所的王海明一语 中的:"给你自由,就是让你学会自我管理。

因为上课要各进各的门,所以,交作业也随 之复杂了起来。每间教室门口,有一个柜子,分好 A、B、C三层。学生们按照各自的学习进度,把各 自的作业放入对应的抽屉。老师自取、批改后,再 放回原处。因此,上课、交作业,都需要事先规划 路线。宋系风无意中已采用运筹学的方法,来处 理交作业这一环节。为了找到"最省力的优化路 线",她甚至会提前两天把另一份可以"顺路"交 掉的作业做好。如果有人希望她代交一份她也乐 意代劳:"反正我已经做了功。""做功"是一个物 理概念,指的是消耗能量。在平地上走路没有能 量转化不算"做功",而上楼梯需要消耗能量,故 而爬楼梯,就是"做功"。在爬楼梯的过程中,拿一 本本子也是拿,拿两三本本子也是拿,拿几本本 子消耗的能量可以忽略不计——这就是宋系风 代同学交作业"不累不麻烦"的"逻辑"。这是中学 生之间可以心领神会的俏皮话。

刘建邦与"男版的自己"很熟,顺势以宋系风 的体重开玩笑:"与几十公斤相比,多几张纸确实 不算什么!"大家忍不住莞尔,宋系风倒也大度: "这是早锻炼啊,好比晨跑。跑一圈下来,神经开 始活动了!

中学生的对话处处有机锋,处处有知识,常常 还有哲思。"比起理科,我们的文科未必更好。当然我们的理科确实也很好……"这话说的不知是不 是谦虚。其实,到底哪一科差过呢?

恒量作用很重要

学生们起飞了,越飞越快。 这时候,考验的就是老师了。

因为"一人一课表",因为每 个班简直是"大相无形",无从 "抓"起,加之他们都处于自我发 现时期,一无所长当然困惑,但 是"多才多艺"也会引发"选择困 难"。例如,刘建邦的双专业就是 自我加压;王海明不知去哪一所 大学学建筑, 也确实费一番思 量。并且,这是一所远离市区的 住宿制高中,老师与学生的关 系,会直接影响到学生对社会生 活和自身的认识。

人,是最大的变量。所以,老 师与学生之间的关系,必须保持 恒量,才能确保教学是自由而有 效的。为此,学校有"导师制",配 置的导师是以一位老师对应 10 位学生的比例,展开各类辅导。 每一位学生刚进校时,还可以选 择一位导师"对口"。

导师指导的,除了学业,更 多的是"精神生活"的互动。相对 情感外露的张梓玥说到此时,不 免略显"哀怨"地表示:"我一开 始,就被两位导师抛弃。"韩文明 老师解释道:"不是啦,只是比例 问题嘛……"在浦东复旦附中, 随意哪一段对话都包含着课本

他们的导师也都很年轻, 从外形看来仿似他们的同学, 实际上也不过大上几岁罢了。 因而,师生之间颇有共同话题。 宋系风的导师觉得她颇为"不 拘小节",与其他爱打扮的女孩 相比,她可能想得更多的是科 学甚或哲学,结果,送作业几乎 成为她最大的"运动"。"她喜欢的事情都比较静态",业余爱 好,也很安静:刻橡皮图章—— 刻的是她喜欢的电影海报《搏 击俱乐部》。这是一部好电影, 有着一副热力四射但是也很考 验耐心的海报。刘建邦、张梓玥 一听就补充道:"这要用日本刻 刀刻,但是,可费刀了!

新民晚報

张梓玥说,学校最好的特 色之一就是"开办社团很容 易"。办社团的手续也简单。大 家纷纷创办各类社团。热爱活 动的刘建邦,就是在不断参与 学校各类活动的过程中,发现 自己对电影的一往情深的。因 为学校人不多,活动又多,"所 以大家参与度很高,很忙。"因 而,他们觉得自己比其他学校 的学生"更团结","有了空才会 去搞'寝室斗争'……

成熟而不失风趣

除了自发活动,校方还会组 织出游,到各地去长知识、长见 识,读万卷书,行万里路。这确实 也促进了76人的感情,以至于 "我们76个人就像是一个班"。 在这个班里,10%的学生已经拿 到了海外大学的录取诵知书,却 依然在学校里上课。他们个性各 异,有的圆、有的方、有的不圆不 有一位拿到普林斯顿大 学录取通知书的同学始终避而 不见。大家爆料,他的名字是陈子 弘。一位同学说:"他人不在,只看 到他的手机在。"另一位立刻接 茬:"他就是不想让你找到他,才 让你看到手机的……"你看,小 伙伴间的这些小心思,没人比他 们互相间更了解、更体贴了。

而无论他们个性如何,都能 被外圆内方的学校接纳。学校, 不仅要传授知识,更重要的是育 人。好学校应该是一个圆,能包 容任何形状甚至形状不稳定还 在不断产生变量的少男少女;也 应该是一个方,用正确的恒量, 为他们导航,为他们助推。

这一批准备赴海外求学的 高中生,对将来要成为什么样的 人,也确实都有深切的思考。他 们的答案,有诗意、有哲思。

宋系风:有趣的人,不能太 有目的性。

张梓玥: 这应

该分广义和狭义吧。广义上,我 始终要做一个理想主义的人,可 能会被生活逼迫得叫爸爸..... 狭义上,我想成为一个科学家。 此时, 我妈妈一定会很惊恐地 说,不要啊,今后你还是要结婚 的呀!对了,最好别告诉她。这 么总结吧, 我喜欢痛感带来的

王海明:这,就像是建筑,你 离它越近,越是看不清它。就顺 着目前的道路走,不要太有目的 性,坦然面对。有时候,觉得自己 在海中央呢.....

刘建邦: 当一个快乐的人。 这个"快乐"就包含很多条件,比 如要有体面的生活、对得起父母 朋友,也要有责任。现阶段,要求 自己成熟而不失风趣。或者说, 是成熟与风趣兼具的"中和"

圆润地包容每位学生,大方 地允许并鼓励他们各自成长;当 他们走出学校时,他们将不是一 个模子里刻出来的"做题机器"。 不是放下纸和笔便四顾茫然、不 辨方向的呆萌书生,而是有形有 款有规则、有思有趣有底气的 "成年人"——别忘了,届时,他 们都已经十八岁了。

外圆内方,这是中国古代的 智慧,也是当代中国教育,应深 深思考的命题。

